

留洋先锋，希望带个好头

头狼
【兄弟连】



徐彬

继帮助球队超额完成此次U23亚洲杯目标后，徐彬也实现了个人的留洋梦想。

经确认，徐彬已和英超狼队签订了正式合约。

希望这可以为中国球员2026年的留洋大潮以及中国足球的更上一层楼拉开序幕……

本版撰稿
本报记者 林龙

“
英超是世界第一联赛，节奏很快，作为球员很向往去那儿踢球。完成了‘大家’的目标，要开始追逐我们‘小家’的梦想了。”



闯出去，圆了自己“英超梦”

安东尼奥的这支U23国足中，只有王博豪一名海归。而随着徐彬在亚洲杯结束后立刻为球队打响了留洋第一枪，中国足球的未来大有可期。

徐彬的留洋和王博豪还不太一样。后者效力的荷乙邓伯什和他此前效力的中甲球队陕西联合同属于星桥足球集团，球队将他租借到荷乙更多是为了锻炼他。而如今徐彬是通过自己在中超联赛以及U23国足的优异表现而赢得了这次留洋机会，而且是正式签约。从某种意义上而言，徐彬的此次签约更能标志新的留洋风向已悄然来临。

亚洲杯决赛输给日本让我们更清楚地看到了与亚洲及世界先进的差距，也让我们更清楚未来努力的方向。青训、留洋、联赛、校园足球……一个都不能少。而留洋，或是提升我们国足水平最高效的环节。

22-23岁的球员，技术已定型，需要通过联赛来提升能力和积累经验。但近两年的亚冠精英以及亚冠二级联赛足以证明，中超、中甲联赛水平在亚洲所处位置和国足并无二致。国足在本届亚洲杯打进决赛固然是历史性成就，但并不等同于国足具有了亚洲唯

二强者的水平。留在国内联赛对这些球员而言上限有限，唯有去更高水平联赛才能寻求突破。留洋的价值，不言而喻。

去欧洲是最优解。虽然中国球员现在和五大联赛还有差距，但去二流联赛或一流国家的二级联赛不仅可行，效果同样显著。王博豪此前在陕西联合队并不出众，但在荷乙仅踢了半个赛季之后就能成为这支U23国足的重要一员。他在去年“熊猫杯”才第一次入选，当时他在邓伯什队只踢了11场比赛，其中只有6次首发，但在“熊猫杯”上却立刻闪耀出明星光芒，拿球的自信和优秀的比赛能力比大部分队友都明显高出一截。留洋价值，足见一斑。

作为安东尼奥最为倚重的后腰，徐彬在本届亚洲杯的表现赢得一致好评，但赞誉都集中于他对防守体系的贡献，进攻中出彩不多也是不争事实。一方面囿于队友整体能力，再者也受制于安东尼奥以防守为主的战术。但中国足球要进步，不能只靠防守。而当决赛面对日本的高压逼抢时，徐彬在防守端也被极限压制。这是联赛水平所致。若想提高，别无他法，唯有去

欧洲联赛。“邵指导一直告诉我要对自己有更高要求。”去年10月份接受本报采访时，徐彬明确透露出留洋的愿望。

周一深夜，欣闻合约已签，恭喜徐彬。这么快就实现了自己的梦想。徐彬曾说过“最希望去英国”，英超是世界第一联赛，节奏很快，作为球员很向往去那儿踢球。亚洲杯结束之后徐彬第一时间就去了英国，抵达后也立刻在个人社交媒体上写道：“完成了‘大家’的目标，要开始追逐我们‘小家’的梦想了。”很多国足队友立刻与他展开了愉快的互动。据称他可能会因为劳工证难题而暂时被租借至英冠或葡萄牙联赛，但距离梦想仅一步之遥，而英冠或葡萄牙联赛同样能给徐彬带来很大提升。

恭喜中国足球。正如徐彬在启程去英国前所说：“我们这个团队很多人都有能力留洋，我希望自己能带个好头。”徐彬的成功留洋对其他队友，甚至没入选这支队伍的其他中国球员都是一个极大的激励和促进。“也许我的一小步就会成为中国足球的一大步。”

借徐彬吉言。当越来越多的中国球员出现在欧洲联赛当中，中国足球的春天也就扑面而来了。

留洋之后将更有“高级感”

2025赛季是徐彬踢的第一个中超赛季。作为新人，他的表现在最开始就让人眼睛为之一亮。就像他在恒大足校的师兄廖锦涛一样，他在青岛西海岸后腰位置上的拿球和出球也曾被球迷形容为“有高级感”。

徐彬对这一赞誉很骄傲，不过也谦虚表示“廖锦涛比我潇洒多了”。徐彬在上赛季的青岛西海岸出场27次，其中21场首发。助攻三球，创造四次进球机会，场均传球和传球成功率等数据都不错。作为中超一年级生，徐彬算是超预期了，而他踢后腰的风格也给球迷留下深刻的印象。“高级感”指的是他的出球，但徐彬最大的贡献

在于中场的拦截，这也正是他在安东尼奥532体系中发挥重要作用的原因。

对越南的半决赛是替补出场，对日本的决赛受制于整体实力差距过大。但亚洲杯的前面四场比赛，徐彬几乎每一场的发挥都赢得负责解说的央视主持及嘉宾的交口称赞，大家普遍认为他和李昊一样都是守住不丢球的关键环节，这也主要指他对防守的贡献。亚洲杯六场比赛，徐彬出场六次，五次首发，场均1.7次抢断，1.3次拦截，1.7次解围；一对一成功率64%，传球成功率73%。看起来都不错，但若想继续“高级感”，徐彬还要在进攻中投入更多。

对于自己的技术特点，徐彬承认

因为起步晚而基本功不够扎实，所以他一直都努力去弥补这一差距。作为后腰，他的首要目标是做好防守，用积极的奔跑去覆盖更大的防守面积，就像他喜欢的卡塞米罗那样，所以也有球迷称他为“卡塞米彬”。另外他也一直刻意提高出球能力，本赛季有过几次精彩的表演，所以赢得“高级高”赞誉，但还远远不够。正如对日本的决赛之后他所说的：“更坚定了走出去的想法。希望能以此方式尽可能弥补与日本的差距。”

此次留洋，徐彬有机会学习到更多的“高级感”，从而能在国足更好地帮助到邵佳一。祝福，也期待。

中场核心
未来领袖

就像门将李昊一样，徐彬也是2018年就开始跟随安东尼奥。从U15国少到U20国青，再到底的U23国足。铁打的球队，流水的球员，但徐彬始终没缺席。对于他的能力以及成长的历程，安东尼奥最清楚不过。所以，一直以来徐彬都是球队中场最不可或缺的环节。

U23国足于2024年“长沙四国赛”前正式竖旗，当时徐彬就是队内主力后腰。到了去年的“盐城四国赛”，随着几乎所有U20国青的主力队员的入队，外界曾有怀疑，多数安东旧将都会因此让位，尤其是U20亚青赛上表现异常亮眼的陈泽仕-依木兰这对组合的入队给所有中场球员都造成极大的竞争压力。从球队的发展来看也确实如此，很多跟安东多年的球员都相继离开，包括艾菲尔丁、陈哲宣、希尔扎提·努尔、刘小龙、张一轩，等等，但徐彬的主力地位却始终很稳。

“盐城四国赛”时安东尼奥是4231体系，徐彬是双后腰之一。到了预选赛，徐彬因为伤病而缺席了前两场。对澳大利亚的关键一战之前，徐彬的伤还没好，所以也没能跟队合练，但最后还是出现在了首发当中，而此时安东尼奥变阵为532，三中场居中的最关键位置交给了徐彬。“脚触地的时候还会痛，但错过这么一场关键比赛太遗憾了。教练组最终同意了我的请求。”那场比赛，中国队成功守住0比0比分而晋级，徐彬发挥了重要作用。

此后，国足同泰国U22又踢了两场热身赛，徐彬都因伤没出场。到了备战亚洲杯前最重要的“熊猫杯”，徐彬终于及时痊愈，所以也就和球队一起进行了最重要的磨合。虽然球队首战输给越南而无缘冠军，但三场比赛让安东的532体系趋于成熟，而徐彬作为中场指挥官的功能也被明确，并在亚洲杯的比赛中得到很好地展现。

安东尼奥的532体系中，两边的边后卫和边前卫负责协防，同侧边中卫负责补位，而徐彬就负责禁区前的大面积游击扫荡，破坏对方组织以及给队友补漏洞。中国队在决赛之前480分钟零失球，徐彬非常关键，他几乎每场比赛都能得到一致好评。

亚洲杯之前的球队队长是刘浩帆，这与安东尼奥基于球队技术能力而主防的思路有关。因为刘浩帆受伤，亚洲杯三场小组赛以及对乌兹别克斯坦的1/4决赛都是徐彬担任队长，球队能创造历史，作为队长的徐彬也交出了满分答卷。1比0战胜澳大利亚之后，徐彬是哽咽着接受采访的，“毕竟这是我作为队长赢得的第一场胜利。”他还没完全习惯这一角色。但未来的国足不可能只满足于防守，邵佳一是追求攻守平衡的，作为后腰的徐彬会发挥更大的作用，并将完成从中场领袖向球队领袖的转变。因为两人在青岛西海岸以及之前U20国青的多年师徒关系，徐彬被邵佳一委此重任是大概率事件。